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3 ЗАКАНАДАЎСТВАМ КРАІНЫ»
Місія назіральнікаў ад СНД апублікавала прамежкавую справаздачу 

аб ходзе назірання за падрыхтоўкай выбараў
«Па запрашэнні Міністэрства замеж- 
ных спраў Рэспублікі Беларусь Місія 
назіралыіікаў ад Садружнасці Неза
лежных Дзяржаў ажыццяўляе маніто- 
рынг падрыхтоўкі выбараў дэлутатаў 
Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага 
сходу РэслублІкІ Беларусь восьмага 
скліхання, назначаных на 25 лютага 
2024 года, —  гаворыцца ў прамежка- 
вай справаздачы. —  Згодна з Пала- 
жэннем аб Місії назіральніхаў ад СНД  
на прэзідэнцкіх І парламенцкіх выба- 
рах, а таксама референдумах у дзяр- 

. жавах— удзельніцах Садружнасці Не
залежных Дзяржаў, місія ажыццяўляе 
маніторынг толькі выбараў дзпутатаў 
Палаты прадстаўкіхоў Нацыянальнага 
сходу Республік! Беларусь».

Місія пачала мангторынг выбарчай кам
панії 22 студзеня 2024 года, дзейкічае сва- 
бодва І незалежна, кіруючыся заканадаў- 
ствам Рэспублікі Беларусь, дакументамі, 
прынятымі ў рамках Садружнасці, не ўмеш- 
ваючыся $ ход выбарчага працзсу і ва ўнут- 
раныя справы дзяржавы. У  складає Midi на 
19 люта га акрэдытаваны 228 назіральнікаў, 
якія прадстаўляюць Азербайджан, Арме- 
нію, Казахстан, Кыргызстан, Расію, Таджы- 
кістан, Туркменістан, Узбекістан, Міжпар-

ламенцкую Асамблею дзяржаў —  удзель- 
ніц СНД, Парламенцкую Асамблею' АДКБ, 
Парламенцкі Сход Саюза Беларусі і Расіі, 
Пастаянкы Камітэт Саюзнай дзяржавы, Вы- 
какаўчы камітет Садружнасці Незалежных 
Дзяржаў. На доўгатэрміновай аснове пра- 
цуюць 50 назіральнікаў. Каардынуе іх дзей- 
насць Штаб Midi ў горадзе Мінску.

Наэіральнікі ад СНД абмяркоўвалі пра- 
вядзенне выбарчай кампанії з кіраўніцтвам 
Вярхоўнага Суда,-Генеральная пракурату- 
ры, Міністерства ўнутраных спраў Республік! 
Беларусь. Адбыліся сустрэчы э выбарчымі 
штабам) Беларускай партыі «Белая Русь», 
КамунІстычнай партыі Беларусі Ліберали 
на-дэмакратычнай партыі Беларуй, Рэспуб- 
ліканскай партыі працы і справядліаасці 
Місія працуе адкрыта і галосна. Штабам Mi
di выпускаюцца інфармацыйныя паведам- 
ленні аб ходзе назірання эа падрыхтоўкай 
выбараў. Доўгатэрміновыя казіральнікі ад 
Садружнасці адкрыты для ўзаемаадноетн з 
прадстаўнікамі сродкаў масавай інфарма- 
цыі, у тым ліку ў рэгіёнах краіны.

«Выбары праводзяцца на аснове норм 
Канстытуцыі, Выбарчага кодекса Респуб
лік! Беларусь, шарагу іншых закакадаўчых 
актаў, а таксама пастаноў Цэнтральнай 
выбарчай камісіі Республік! Беларусь, якія

растлумачваюць асобныя палажэнні вы
барчага заканадаўства. Эксперты Штаба 
Midi і Міжнароднага Інстытута ман'ггорын- 
гу развіцця дэмакратыі, парламентарызму 
і выкананкя выбарчых правоў грамадзян 
дзяржаў —  удзельніц МПА С Н Д  завярша- 
юць аналіз выбарчага заканадаўства Рэс- 
публікі Беларусь.

Кіруючыся артыкулам 13 Кодэкса, Місія 
выкладзе сваё меркаванне аб выбарчым 
заканадаўстве РэспублікІ Беларусь пасля 
дня галасавання ў падагулькяльным да- 
куменце», —  адзначаецца ў  прамежкавай 
справаздачы.

Mida адзначае, што Центральная вы- 
барчая камісія вядзе работу па арганізацыі 
выбарчай кампаніі сістэмна і планамерна. 
У  метах удасканалення ведаў, дзвлавых І 
прафегійных кавыквў арганізатараў выбараў 
праведзена вялікая работа па іх навучанні.

Назіральнікі ад С Н Д  адзначаюць, што 
работа Цэнтральнай выбарчай камісіі грун- 
туецца на прынцыпах калегіяльнасці і ад- 
крытасці. Пасяджэнні ЦВК праходзяць з 
удзелам назіральнікаў, прадстаўнікоў срод- 
каў масавай інфармацыі і трансліруюцца ў 
анлайн-рэжыме на яе афіцыйным сайце.

У  рамках доўгатэрміновага маніторынгу 
выбарчай кампанії члены Midi иаведваюць

тэрыгарыяльныя акруговыя і ўчасткоі 
каміаі ва ўах абласцях Беларусі і гора 
Мінску Назіральнікі ад С Н Д  канстатук 
што камісіі забяспечаны сродкамі суе 
аргтэхнікай, неабходным для арганізе 
галасавання абсталяваннем, прававой і 
тадычнай літературам. У  памяшканнях  ̂
размешчана інфармацыя аб кандидат 
парадку галасавання.

На думку Midi, Центральная і ніжейв 
выбарчыя камісіі прымаюць неабході 
меры для падрыхтоўкі і правядзення вь 
pay на високім арганізацыйным узроўн 
дакладнай адпаведнасці з заканадаўсті 
краіны.

Місія адзкачае, што агітацыйная к 
панія праходзіць спакойна і арганізавс 
у строгай адпаведнасці з латрабавані- 
выбарчага заканадаўства. На думку н 
ральнікаў ад СНД, кандидатам створі 
роўныя умови для вядзення пврадвыб 
най агітацыі. Выбарчыя каміаі ўсіх узроўі 
сродкі масавай інфармацыі забяспечваї 
усебаковае інфармацыйкае суправаджэ 
выбарчай кампаніі.

Свае канчатковыя высновы і ацэнкі М 
адлюструе ў падагульняльным дакуме 
па выніках маніторынгу падрыхтоўкі і г 
вядзення выбараў.


